Volumes de quelques solides usuels

1°) CONE

H est le projeté
orthogonal du sormmet
o sur le plan P

Plan P

Longleur du segment =H
= hauteur = O

Cas particuliers :

Cbne cylindrique

V=—xAxh
3

H est le projete
orthogonal du sommet
= sur le plan P

Longdeur du segment =H
= hauteur =

H

V

—xAxh
3

= —xnR?%xh

La surface de base est un

disgue de rayon R

Cobne cylindrique droit (ou cone de révolution)

=

Le projeté orthogonal
du sormmet H sur le
plan P est conforndu

La surface de base est un

disque de rayon R

D. Pernoux

TveF e centre O du
digdiue

ongueur du segrment S0
= hauteur = h

:1xAxh
3

1

= —xnR?xh

D. Pernoux

http://perso.wanadoo.fr/pernoux

Page 1/6



http://pernoux.perso.orange.fr/

2°) PYRAMIDE

H est le projete
orthogonal du sommet 1

S sur le plan P V:_XAXh
3

Longheur du segment SH
= hauteur =

Cas particuliers :

"Pyramide réguliére" (remarque : ce n'est un polyédre régulier que dans le cas ou c'est
un tétraédre régulier)

=

Le prajete orthogonal du
sammet 5 sur le plan P
est confondu avec le
centre O du palygone de
baze

Longugur du segment 5H 1

hauteur = h V:—XAXh
\, 3

Plan P

La surface de
base est un
polygone
régulier d'aire

Tétraedre quelconque
I

H est le projeté
orthogonal du sommet
| surle plan (JKL)

V=—xAxh
Longueur du segment IH 3
= hauteur du tétraéde

aslg_luciée au sormmet |

K Aire du triangle JkL=A
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Exemple d'exercice : calcul du volume d'un tétraédre régulier

| Soit a la longueur
. des arétes

H, projeté orthoganal du 2
sommmet | sur le plan A= a’\/3
(JK) est le centre du 4
triangle équikatéral JKL a2
h=2Y2
V3
] Longueur du segment 1H Vol du tétrasd
= hauteur associée au sommet | olume du tetraedre
= régulier :
L Aire du triangle JKL= & lxazx/gxa\/E
K 37 4 3
Les trois faces sont des triangles equilatéraux
“ad\2
Explications : 12
Calcul de A :
L Calcul de LL' hauteur du triangle équilatéral JLL' :
(on utilise le théoréme de Pythagore)
a) a® 3a’
JL'?+LL"*=J® donc LL'*=JI” -JL'*=a° -| = | =a® - — ="+
2 4 4
2
I ECERE]
4 2
J s K Calcul de A:
1 o1 a3 a3
Calculdeh AZEXJKXLL :EXaXT: 4
h=IH y

Or, d'aprés le théoréme de Pythagore, IL' 2=1H? +L'H? donc IH® =IL' 2~L'H?
Valeurde IL":

IL' vaut, comme LL', ?.
Calcul de L'H

H est le centre du triangle équilatéral JKL. Il est donc, en particulier, ' 1
le centre de gravité du triangle JKL et est donc situé au tiers de la

meédiane LL' en partant de L.

1,20 a3

3 2 6

Retour au calcul de IH :

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
IH2=IL'2—L'H2=(a\2/§J _(af] =3a 3a° 3a° a° 9a° -a 8a 2a

L'H =

4 36 4 12 12 12 3
2a2 a2

Donch=IH=|— =—+

3 B
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3°) PRISME

Plan P!

Les plans P et P' _
sont paralléles M point
guelcongue

71 du plan P

4
77 Aire dgfa

Hauteur = W' =h

b’ projeta

V=Axh

Cas particuliers :

Prisme droit :

EAire de Iia
surface de

h =EE'=FF'=GG'= HH'=II'= J»'

V=Axh

FPlan P

Cas particulier de prisme droit :

Le parallélépipéde rectangle (ou pavé droit) [\/ = |_ x| x h

Cas particulier de parallépipede rectangle :

Le cube V — a3

Page 4/6



4°) CYLINDRE

Aire de la
Les plans P et P' surface de
sont paralleles base : A
Flan P
F
Fa
ra Fa
ra o
- PR Ml point
g e = Tquelcnnque
F F F F -
A V =Axh
-
1

Ajre de la
sutface de
Plan P baze ' A

Cas particuliers :

Cylindre circulaire :

Plan P
La surface de base est un
dizgue de rayon B

Longueur du segment fihd'
= hauteur =

M' est le projeté
* arthogonal de M sur le
plah P

La surface de base est un
disque de rayon R

V=Axh
= R*%h

il point

* quelcongue

- !!, | du plan P Plan
d 7 i P
Longueur du segment hihd'
= hauteur =

hl' est le projete
* orthogonal de b sur le
plah P
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Cylindre circulaire droit (ou cylindre de révolution) :

La surface de base est un

disque de’rayon R

V=Axh
2
: . = nRh
[ ] [ |
1 . .
p B HE
. ! - Hauteur = A&'=BE'=co'=D0'= h
Flan F' ' ' ' '
i..‘\
A D
FlanF B [

La surface de base est un
dizque de rayon R

5°) SPHERE

V =—nR’®
3
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